

■ 党的十八大以来,党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,不断深化对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断。这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展

■ 在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章

习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

蔡奇主持



6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。新华社记者 王晔 摄



6月2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平1日下午在中国国家版本馆考察时,在兰台洞库了解馆藏精品版本保存情况。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会,习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午,习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国

家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责,建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂,听取版本馆规划建设有关情况介绍,参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁,习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展,不时询问版本搜集整理有关情况,并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后,习近平来到兰台洞库,参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”库展,详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调,我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目,初心宗旨是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下

去。盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会平安稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。我对中国国家版本馆的建设和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏,要以收藏为主业,加强历史典籍版本的收集、分级分类保护好。同时,要加强收藏研究,以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下,协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午,习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹协调全国历史研究工作,整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划,组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆,先后参观

文明起源和宅兹中国专题展,了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现,并不时询问相关研究工作进展。随后,习近平观看了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案,并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调,认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目,做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来,组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程,取得了一批高质量成果,值得肯定。希望你们继承优良传统,团结凝聚全国广大历史研究工作者,不断提高研究水平,为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

(下转第3版)

蓝佛安为第一批开展主题教育单位主要负责同志讲专题党课时强调

全面贯彻党的创新理论 时刻牢记领袖殷殷嘱托 不断开创中国式现代化山西实践新局面

韩长赋到会指导

本报讯(山西日报记者 杨文) 根据开展主题教育安排,6月1日上午,省委书记、省委主题教育领导小组组长蓝佛安以《全面贯彻党的创新理论 时刻牢记领袖殷殷嘱托 不断开创中国式现代化山西实践新局面》为题,为第一批开展主题教育单位主要负责同志讲专题党课。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加深刻领悟党的领袖对山西一以贯之的关心关怀,更加深刻领悟习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的科学真理力量和伟大实践力量,切实做到学思用贯通、知信行统一。蓝佛安强调,各级各部门要把学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作为当前最重要的政治任务,全面落实省委关于做好学习贯彻工作的一系列安排部署,在全省进一步兴起学习宣传贯彻热潮。

蓝佛安首先结合山西实际和学思践悟体会,深入浅出地阐述了对习近平新时代中国特色社会主义思想科学体系、核心要义和实践要求的理解把握,强调要把学思践悟党的创新理论作为必修课、终身课,常学常新、学深悟透、融会贯通,做到学以致用、指导实践。要深刻领会党的二十大精神,做到全面学习、全面把握、全面落实;深刻领会习近平

总书记历次考察调研山西重要讲话重要指示精神,做到一体学习、一体领悟、一体贯彻。他指出,知者行之始,行者知之成。广大党员干部特别是领导干部要通过深入学习党的创新理论,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加深刻领悟党的领袖对山西一以贯之的关心关怀,更加深刻领悟习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神的科学真理力量和伟大实践力量,切实做到学思用贯通、知信行统一。蓝佛安强调,各级各部门要把学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作为当前最重要的政治任务,全面落实省委关于做好学习贯彻工作的一系列安排部署,在全省进一步兴起学习宣传贯彻热潮。

蓝佛安指出,习近平总书记始终心系山西发展、牵挂老区人民,建设转型综改试验区、开展能源革命综合改革试点是习近平总书记亲自赋予山西的重大使命,做好黄河流域生态保护和文物保护工作是习近平总书记此次考察山西交给我们的重大任务。我们必须提高政治站位,强化使命担当,坚定不移把这些事关全局和长远、事关三晋儿女根本利益的大事要事办成办好,在服从服务党和国家工作大局中谋求自身发展,不辜负老区人民寄予我们的深切期望。新征程上,转型综改要再发力,锚定2030年基本实现现代化、2035年基本实现现代化的奋斗目标,持续增强推动转型发展的自觉

性、紧迫性和工作韧劲,用非常之力、下恒久之功,一步一个脚印蹚出转型发展新路。能源革命要再深化,坚守“五大基地”定位,坚持清洁高效低碳绿色方向,持续推进能源结构优化调整,在坚决扛牢能源保供重任的同时,着力推动煤炭产业可持续发展,加快实现从“煤老大”到“能源革命排头兵”的历史性跨越。黄河流域生态保护和再提标,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,加快建设黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区,特别是对汾河进行全流域全方位治理,奋力实现“一泓清水入黄河”。文物保护要再抓实,深入实施重点文物保护工程,集中力量开展人类起源和发展、中华文明探源工程等方面重大课题研究,大力加强专业人才培养,为坚定文化自信作出山西贡献。

专题党课上,蓝佛安用一组组数据生动讲解了我省深入贯彻习近平总书记关于“三新一高”重大战略要求、加快推动高质量发展建设取得的具体成效,深入分析了当前形势和存在问题,通报了省委下一步的有关战略规划,并从努力实现经济质的有效提升和量的合理增长、着力构建现代化产业体系、打造内陆地区对外开放新高地、建设高标准市场体系、强化科技创新支撑引领、加快推进以县城为重要载体的新型城镇化建设、持续增进民生福祉等七个方面明确了要着力抓好的重点任务。

(下转第2版)

央媒 看太原

本报讯 5月31日,由国家发展改革委主管的中宏网以《山西太原:精准医养服务供给 守护失能失智老人晚年安宁》为题,关注我市老年医学建设。

“从失能开始,到逐渐失智,不认识人,不记得事,经常没来由地哭喊。你想替她攫住最后的生命稻草,却只能无奈地看着她缓缓坠入深渊。”报道开篇,描述了阿尔茨海默症患者的典型症状。

据太原市第二人民医院老年病科主任李旭红介绍,失能失智的评估有一套严格的量表。一般来讲,吃饭、穿衣、上下床、如厕、室内走动、洗澡六项指标,一到两项做不了的,定义为“轻度失能”,三到四项做不了的为“中度失能”,五到六项做不了的为“重度失能”。失智则是指认知功能的减退,通常表现为记忆力缺失,注意力分散,感知、语言等能力的下降。

解决照护失能失智老人的“包袱”,医养结合发挥着重要作用。报道介绍,太原市第二人民医院老年医学科于2006年挂牌成立,重点收治60岁以上多病共存的老人。在这里,住院老人的平均年龄在80岁以上,其中失能、半失能老人不在少数。除治疗外,康复理念贯穿老年医学的始终,目的在于缓解疾病症状的同时,保证老人正常的生活能力,让其能够回归家庭、回归社会。

在亲贤社区养老服务中心,为保留老人自我活动的空间,部分设施进行了适老化改造。太原市安定医院里,护士站与重症病房之间取消了一堵之隔,一个“瞭望窗”让护士一抬头就能看到重症患者的状况。

(下转第2版)

守护失能失智老人晚年安宁
中宏网关注太原老年医学建设